



ЖИВОНОСНЫЙ ИСТОЧНИК № 5 (105) Сентябрь 2015 г.

"...Чтобы ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины..." (1 Тим. III, 15)

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПРАЗДНИКОМ! 21 сентября праздник РОЖДЕСТВА БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Рождество Божией Матери ознаменовало наступление времени, когда начали исполняться великие и утешительные обетования Божии о спасении рода человеческого от рабства диавола. Это событие приблизило на земле благодатное Царство Божие, царство истины, благочестия, добродетели и бессмертной жизни. Матерь Божественного Первенца - Иисуса Христа является и всем нам по благодати Матерью и милосердной Заступницей, к Которой мы постоянно прибегаем с сыновним дерзновением.

Тропарь, глас 4

*Рождество Твое, Богородице Дево, / радость возвестий
всей вселенней: / из Тебе бо возсия Солнце Правды, Христос Бог
наш, / и, разрушив клятву, даде благословение, / и, упразднив
смерть, дарова нам живот вечный.*

Рождество Твое, Богородица Дева, радость возвестила
всей вселенной, потому что из Тебя воссияло Солнце Правды -



Христос Бог наш, и разрушив проклятие, дало благословение, и отменив смерть, даровало нам жизнь вечную

Кондак, глас 4

*Иоаким и Анна поношения безчадства / и Адам и Ева от
тли смертныя свободистася, Пречистая, / во святем рож-
дестве Твоем. / То празднуют и людие Твои, / вины прегрешен-
ний избавльшися, / внегда звати Ти: / неплоды раждает Богороди-
цицу и Питательницу Жизни нашея.*

Иоаким и Анна от позора бездетности, а Адам и Ева от смертного истления освободились, Пречистая, через святое Твое Рождение. Это и празднуют люди Твои, от обвинения в прегрешениях избавившиеся, когда зывают к Тебе: бесплодная рождает Богородицу и Питательницу Жизни нашей (т.е. Христа).

Наш храм украшается и обустраивается на глазах

В воскресенье 13 сентября в Введенском приделе состоялось освящение фресок на северо-западной стене храма.

Автор фресок Алина Князева прибыла в Висагинас для участия в их установке в нашем храме.

Алина Князева выпускница академического художественного лицея им. Б. В. Иогансона. В 2007 г. она закончила С.-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина, где училась на живописном факультете, отделении церковно-исторической живописи. В 2001-2002 г. Алина обучалась в иконописной мастерской Александрo-Невской Лавры под руководством Д. Г. Мироненко. А в 2002-2003 гг. проходила копийную практику в г. Тутаве Ярославской обл. В 2007-08 годах она принимала участие в оформлении храма Покрова Божией Матери в Санкт-Петербурге, а в 2010 - в реконструкции и реставрации живописи домово́й церкви особняка в г. Москве. Написанные ею иконы хранятся в частных собраниях и галерее «Русская Икона» в Санкт-Петербурге.

Исполнителем лепных и скульптурных работ, а также настенной росписи является супруг Алины - скульптор и живописец Дмитрий Каморник. Он закончил в Петербурге государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина, где обучался на скульптурном факультете в мастерской под руководством проф. В. Э. Горюева.

- Я являюсь и автором и исполнителем настенной росписи в вашем храме, и сейчас мы с мужем, Дмитрием Каморником, приехали монтировать часть фрески на северо-западной стене. После этого уже можно будет говорить о завершении большей части росписи, а потом мы планируем заняться разработкой изображения святых Виленских



мучеников Антония, Иоанна и Евстафия с житийными сценами, а также изображений евангелистов и авторов других ново-заветных текстов на т.н. парусах под главным куполом храма.

На северо-западной стене храма, под фреской Успения Пресвятой Богородицы теперь помещаются изображения Сошествия Святого Духа на апостолов и ликов избранных святых. Все сюжеты мы согласовываем с о. Иосифом и он рекомендовал нам вместе с другими чтимыми Русской Церковью святыми включить в роспись святых, которые или происходили из Литвы, или потрудились и прославились на литовской земле, - сказала Алина Князева в интервью корреспонденту сайта ТТС Елене Дедейко.

Наш храм общими усилиями прихожан и благотворителей украшается и обустраивается на глазах. Ведется отделка внешних стен, уложена плитка на прихрамовой территории.

Ну, а инициативная группа проекта «Благолепия» Лилия Прокопенко, Татьяна Ежова и Наталья Шилова - по-прежнему занимается сбором средств на роспись храма. Об очередном благотворительном концерте, состоявшемся в мае этого года нам поведала наш корреспондент Светлана Лаптева в статье

«ВРЕМЯ НАДЕЖД»

Если заглянуть в толковый словарь русского языка, то можно узнать, что стоит за словом «благотворительный». И первое его лексическое значение - «безвозмездный, направленный на общественную пользу». Поэтому можно смело утверждать, что на концерт «Время надежд» пришли неравнодушные люди, готовые в очередной раз внести свою лепту на настенную роспись висагинского Введено-Пантелеимонского храма. В начале концерта его ведущая Татьяна Ежова представила слово настоя-

телу храма протоиерею Иосифу. В своем слове он признался, что «искусство – его давняя любовь». Священник напомнил, что настенная роспись храма возносит мысль человека к Богу. Храм собирает совершенно разных людей вместе, и вера объединяет их. Отец Иосиф отметил, что талантливые исполнители, как и церковное искусство, тоже способны пробудить душу человека.

Концерт открывает церковный хор Введено-Пантелеимонского храма. В его исполнении прозвучали хорошо известные каждому верующему песнопения «Христос воскрес из мертвых», «Хвалите имя Господне», «Ангел вопиаше Благодатней» и другие. Ликующе звучит песнь, наполняя сердца собравшихся слушателей пасхальной радостью.

Следующую исполнительницу Лидию Гурову, участницу многих конкурсов, хорошо знают и любят в нашем городе. А песне А. Пахмутовой «Надежда», кажется, был готов подпевать весь зал. Юная исполнительница София Зюзева исполнила трогательную песню «Мама», покорила сердца собравшихся.

И вот уже на сцене выступает фольклорный ансамбль «Былина», изумительно исполнивший малознакомые русские народные песни «Я по берегу ходила, молода», «Благослови, родной батюшка». Особую признательность хочется высказать Галине Хуторских, бессменному руководителю

ансамбля «Родничок». Воспитанницы Галины Хуторских, даже самые юные, поражают искренностью, темпераментным, блестящим исполнением. Мне кажется, и в этот раз виртуозно исполненный русский зажигательный танец «Барыня» никого не оставил равнодушным. Ансамбль «Родничок» – постоянный участник всех благотворительных акций.

Прекрасно выступила солистка украинского фольклорного ансамбля «Калына» Анна Кислая, искренне и проникновенно прозвучали в ее исполнении песни «Я стану морем» и «Сизокрылый птах».

Нельзя обойти внимание и татарский фольклорный ансамбль «Мираз», который завораживающе исполнил песни на родном языке. Выступали и другие коллективы и солисты.

Ведущая Татьяна Ежова напомнила, что проект работает с 2011 года. Во время концерта был показан фильм «Помогите расписать храм в Висагинасе», созданный прихожанином Сергеем Полеводой. Благодаря таким встречам, каждый раз удается собрать определенную сумму для продолжения росписи нашего храма. Еще предстоит расписать восточную и западную стены.

И благотворительный концерт в зале «Банга» помог собрать для этой цели еще 205 евро.

Приходские новости

Многая лета!!!

6 июня архиепископ Иннокентий посетил Висагинас и возглавил вечернее богослужение, предшествующее дню Всех Святых, в Введено-Пантелеимоновской церкви. Ему сослужили настоятель храма – протоиерей Иосиф, клирик храма протоиерей Георгий и диакон Валентин. Во время службы владыка вручил архиерейскую грамоту самой старой прихожанке храма – Елене Алексеевне Разумовской, которой в мае месяце исполнилось сто лет, и поздравил ее с почетным юбилеем. В своем поздравительном слове наш правящий архиерей поблагодарил юбиляра за верность приходу и Церкви Христовой. Затем было возглашено многолетие.

Избрано приходское собрание

29 июля состоялась собрание общины Введено-Пантелеимонского храма с повесткой дня:

1. Избрание приходского собрания;
2. Избрание приходского совета и ревизионной комиссии;
3. Обсуждение вопросов приходской жизни и подтверждение полномочий ранее избранных координаторов социальной, информационной, миссионерской и молодежной работы и проекта украшения храма – «Благолепие».

В собрании участвовали: настоятель общины протоиерей Иосиф, клирики храма – протоиерей Георгий, диакон Валентин и члены общины. Проводивший собрание о. Иосиф рассказал присутствующим о необходимости избрания органов управления приходом – приходского собрания, приходского совета и ревизионной комиссии.

Были избраны приходское собрание в составе 46 человек, т.е. всех присутствовавших, приходской совет и ревизионная комиссия. В ходе обсуждения вопросов приходской жизни были заслушаны краткие выступления и подтверждены полномочия координаторов социальной, информационной, миссионерской и молодежной работы и проекта украшения храма «Благолепие».

Ю. Лаптев

В гостях у пациентов Центра социальных услуг

В среду, 2 сентября 2015 г., прихожане Введено-Пантелеимонского храма – координатор по молодежным делам Александр Блюм, координатор по социальному служению Алеся Блюм и Марина Карчанова посетили пациентов Центра социальных услуг г. Висагинаса, где прошло мероприятие, приуроченное к 1000-летию преставления св. равноап. вел. кн. Владимира – крестителя Руси. М. Карчанова рассказала собравшимся о великом князе Владимире, о крещении Руси и тех плодах, которое оно принесло. Затем состоялся небольшой концерт духовных кантов и бардовских песен

в исполнении А. Блюма под гитару.



Паломничество на святое озеро

В субботу, 29 августа 2015 г., по благословению настоятеля Введено-Пантелеимонского храма протоиерея Иосифа Зетеишвили, при участии координатора по молодежным делам Александра Блюма и координатора по миссионерскому служению Ирины Зюзевой состоялось паломничество на озеро Ильгис, где в 1968 году было явление Пресвятой Богородицы. В поездке к святому озеру приняли участие прихожане церкви разных возрастов, включая молодежь и детей.

У озера был прочитан и пропет акафист Пресвятой Богородице. Отцом Иосифом был совершен молебен у места явления Божией Матери, в котором участвовали прихожане и приглашенный на мероприятие член Сейма от Зарасайского и Висагинского округа Альгимантас Думбрава, оказывающий большую помощь и поддержку нашему приходу.

После молебна был организован пикник. Пребывание на святом месте явилось радостным событием для всех присутствовавших.

Многая лета!!!



20 лет вместе с приходской газетой

Прочитав последний номер нашей газеты «Живоносный источник», я узнала, что приходскому изданию исполнилось 20 лет.

Задумалась, а много ли это или мало? И еще над тем, а чем же является для меня газета? Немного поразмыслив, достала полную ее подшивку, на-

чиная с первого номера.

Я листала страницы и перед глазами оживала вся наша приходская жизнь со дня ее основания. Создание общины, и первые богослужения в храме Рождества Иоанна Предтечи. Крестный ход к одиноко стоящему недострою, на месте которого теперь красуется наш Введено-Пантелеимонский храм. Здесь и фоторепортажи о первом крестном ходе в Вильнюс в честь юбилейных торжеств святых Литвы Иоанна, Евстафия и Антония в 1997 году, крестных ходов на Иордань, новости, рассказы о строительстве храма, интервью с нашим батюшкой, рассказы о подвижниках православия висагинского благочиния, статьи о приходских мероприятиях, выставках, конкурсах и многое, многое другое.

Я принадлежу к числу тех людей, которым газета «ЖИ» всегда была нужна, а сейчас нужна вдвойне. В первые годы, когда трудно было найти подходящую литературу для восполнения пробелов в духовном познании, на помощь приходили публикации нашей газеты. Сейчас много литературы, но большинству пенсионерам она просто мало доступна из-за низких пенсий. У нас нет и интернета. А вот с «ЖИ» все 20 лет мы вместе идем по жизни. И все годы она наполняет духовным содержанием, является воспитательным и образовательным предметом. Отсюда я многое для себя почерпнула. 20 лет бережно собираю, храню и вновь и вновь перечитываю все номера, а также предлагаю почитать «ЖИ» своим знакомым, соседям.

Выражаю глубокую благодарность основателям газеты, настоятелю нашего храма отцу Иосифу, бессменному редактору Светлане Устименко, корреспондентам и фотографам Сергею Полеводе, Светлане и Юрию Лаптевым, Марине Карчановой, Михаилу и Людмиле Сигутовым, техническому редактору Татьяне Кураш и всем тем, кто трудится на этой духовной стезе.

Сердечно поздравляю с юбилеем!

С искренним уважением и самыми добрыми пожеланиями прихожанка храма Нина Дегтярева



«Те, которые Христовы суть»

СВЯЩЕННОИСПОВЕДНИК МИТРОПОЛИТ АГАФАНГЕЛ (Преображенский Александр Лаврентьевич)

1854.9.27 – 1928.10.16

Мирополит Агафангел, в миру Преображенский Александр Лаврентьевич, родился 27 сентября 1854 года в селе Мочилы Кормовской волости Веневского уезда Тульской губернии (ныне село Серебряно-Прудского района Московской области), в семье священника Христо-Рождественской церкви. В этой церкви предки митрополита Агафангела по матери служили в трех поколениях. Аскетическое воспитание шестерых детей через приобщение их к простому крестьянскому труду, добросовестное пастырское служение в скромном деревенском храме, смиренное приятие бедности, глубокое литургическое благочестие – вот что определяло повседневный уклад семьи отца Лаврентия.

О своих отроческих религиозных переживаниях Святитель вспоминал так:

«Я... любил часто и подолгу оставаться на кладбище и здесь, среди могил и крестов – этих безмолвных, но красноречиво свидетельствующих знаков, что всё персть, всё пепел, всё сень, со слезами на глазах молил Господа, чтобы Он, Милосердный, во время благопотребное сподобил меня быть служителем алтаря и приносить безкровную, умиловительную Жертву за скончавших своё земное странствование».

В 1871 году юноша поступил в Тульскую духовную семинарию и здесь пережил первые серьёзные духовные искушения. Особенности обучения и воспитания не соответствовали полученным в семье традициям церковного благочестия. Александр стал подумывать о профессии врача, но неожиданно тяжело заболел и возвратился домой. Болезнь продолжалась около года. Оправившись от болезни, Александр не оставил намерения стать врачом, но не замедлило явиться другое испытание – умер отец-священник, надо было заботиться об осиротевшей семье, и Александр согласился стать сельским пастырем на приходе отца. Однако Промысел Божий готовил ему иной путь. Как лучший ученик семинарии он получил направление в Московскую Духовную академию для продолжения богословского образования. Здесь, в обители преподобного Сергия, вернулось к нему первое юношеское желание стать священником.

В 1881 году он успешно окончил академию. За своё исследование на тему: «Шестоднев экзарха Болгарского. Опыт исследования языка и текста по списку 1263 года» он был удостоен степени кандидата богословия.

В 1881 году был назначен на должность преподавателя латыни в Раненбургское духовное училище Рязанской епархии. 7 декабря 1882 года назначен помощником смотрителя Скопинского духовного училища той же епархии. В том же 1882 году он вступает в брак с дочерью протоиерея Анной Вознесен-



ской. Но, не прожив и года счастливой семейной жизни, Александр Лаврентьевич потерял супругу при родах и новорождённого младенца. Он понял, что выбранный им жизненный путь – не его жребий: «В этом посещении Божиим, в этом сильном приращении скорби к сердцу моему я уразумел особенное смирение Божие. Тогда, преклоняясь перед неисповедимой волею Божиею, я поспешил оставить мир, взять свой крест и приобщиться к клику иноческому».

7 марта 1885 года он принял монашеский постриг с именем Агафангел в честь мученика IV века, ученика священномученика Климента Анкирского. Затем был рукоположен в сан иеромонаха. В 1886 году назначен инспектором Томской духовной семинарии с возведением в сан игумена. В 1888 году назначен ректором Иркутской духовной семинарии с возведением в сан архимандрита. 10 сентября 1889 года хиротонисан во епископа Киренского, викария Иркутской епархии. Хиротония была совершена в Иркутском Вознесенском монастыре. В 1893 году перемещен на Тобольскую и Сибирскую кафедру. В 1897 году назначен епископом Рижским и Митавским. В 1904 году возведен в сан архиепископа.

17 апреля 1905 года, был объявлен царский Манифест о свободе вероисповедания. В Рижской епархии лютеране и католики с великой радостью поняли Манифест как законное основание для обращения православных в свою веру, начали оказывать на них давление. Несмотря на это, во время бедствия, постигшего всех вскоре, – погромов революционной смуты – именно православные во главе с архиепископом Агафангелом стали их защитниками. После событий 1905–1907 годов авторитет Православной Церкви в Прибалтийском крае резко возрос, и пошатнувшееся

положение Православия вновь укрепилось. «Православных пастырей народ считает своими друзьями и помощниками, указывая на то, что они не оставили его в беде».

Много сделал архиепископ Агафангел для улучшения жизни простых сельских батюшек, зная об их трудностях из собственного жизненного опыта: организовывал кассы взаимопомощи, открыл приюты для малолетних сирот из семей духовенства, расширил деятельность свечного завода епархии. Немало занимался он и благотворительностью: на его средства содержалась столовая для бедных детей, много у него было и постоянных пансионеров.

Современники свидетельствовали о нем: «Счастливая уравновешенность духа, мягкость и внимательность в общении, ровность и выдержанность характера, полное уважение к чужому мнению – вот те личные свойства Владыки, которые невольно вызывали к нему любовь всех соприкасавшихся с ним».

В 1910 году архиепископ Агафангел был перемещен на Виленскую и Литовскую кафедру. Здесь он нашел поддержку членов Свято-Духовского братства, известного в истории противостоянием унии. По уставу братства, правящий владыка являлся его председателем, и святитель Агафангел со всей энергией принял участие в просветительной, издательской, миссионерской и благотворительной деятельности братства. В Литве, как и на предшествующих местах служения, за немногие годы правления святитель снискал любовь и уважение паствы удивительной деликатностью, корректностью, ровностью в обращении, внимательностью и уважением к чужому мнению. «Никто не слышал от владыки ни гневного крика, ни оскорбительного замечания. В совершенстве владея собою, он был временами строг, но всегда был справедлив и доброжелателен». «Построение нескольких церквей и в особенности великолепного храма-памятника в Вильне, привлечение на священнические места в Вильне кандидатов с высшим образованием, учреждение Миссионерского комитета, устройство миссионерских курсов, созыв братских законоучительных и епархиальных съездов, предоставление благочинническим округам избирать кандидатов на должность благочинного, оживление деятельности церковно-школьной и братской по приходам – вот неполный перечень итогов его кратковременных трудов. Будучи убежденным сторонником возможно высокого образовательного ценза для пастырей, высокопреосвященный Агафангел возобновил ходатайство перед высшей церковной властью об открытии в Вильне духовной академии».

В 1913 году архиепископ Агафангел был назначен на Ярославскую и Ростов-

скую кафедру. Вскоре возведен в сан митрополита.

Летом 1914 года началась Первая мировая война. Владыка Агафангел организовывает госпитали, отправляет священников в действующую армию.

В 1917-1918 годах является членом Предсоборного присутствия и затем членом Поместного Собора. С 1918 года он член Высшего Церковного Управления и Священного Синода при патриархе Тихоне.

12 мая 1922 года патриарх Тихон, будучи в заточении, категорически отверг требования группы обновленцев о передачи им полномочий на высшее церковное управление, передав митрополиту Агафангелу грамоту на право замещения: «Вследствии крайней затруднительности в церковном управлении, возникшей от привлечения меня к гражданскому суду, почитаю полезным для блага Церкви поставить Ваше Высокопреосвященство во главе Церковного управления до созыва Собора».

5 июня 1922 года митрополит Агафангел издаёт Послание о своём вступлении во временное управление Русской Православной Церковью, где призывает верующих хранить в чистоте устои Церкви и остерегаться тех, кто пытается незаконно узурпировать церковную власть.



За своё сопротивление обновленцам в их попытке захватить церковную власть Святитель немедленно подвергается аресту. Несколько месяцев он проводит в одиночной камере в г. Ярославле, затем во внутренней тюрьме ГПУ на Лубянке, переводится в пересыльную Таганскую тюрьму. Здесь его здоровье значительно ухудшилось. В конце 1922 года 68-летний больной старец, страдавший пороком сердца, удушьем, ишиасом, отправляется общим этапом с уголовными преступниками в трёхлетнюю ссылку в посёлок Колпашёв Нарымского края (Томская губерния).

В своём завещании патриарх Тихон называет митрополита Агафангела

вторым кандидатом на должность местоблюстителя патриаршего престола. Ко времени окончания ссылки Владыки в 1926 году были арестованы два других патриарших местоблюстителя - священномученики митрополит Петр (Полянский) и митрополит Кирилл (Смирнов). Органы ГПУ пытались поставить у кормила Церкви послушную группу епископов во главе с архиепископом Григорием (Яцковским). Однако митрополит Сергей (Страгородский), назначенный митрополитом Петром своим заместителем на время ссылки всех трёх патриарших местоблюстителей, запретил эту группу.

Тучков, начальник особого секретного отдела ОГПУ, пытается оказать давление на митрополита Агафангела. В апреле 1926 года происходит их встреча в Пермской тюрьме. Тучков предлагает Святителю воспринять высшую церковную власть. Цель предложения агента - столкнуть ведущих иерархов при помощи различных интриг и дезинформации, чтобы спровоцировать множественные расколы в Церкви и тем самым лишить Церковь законной иерархии. Последующие переговоры митрополита Агафангела с митрополитом Сергием могли только убедить мудрого и твёрдого, но прямого и простодушного Владыку в том, что заместитель митрополита Петра не тот человек, который способен объединить епископат и выстоять против нажима безбожной власти. Однако митрополит Агафангел посылает в мае 1926 года телеграмму митрополиту Сергию: «Продолжайте управлять Церковью. Я воздержусь от всяких выступлений, распоряжение о поминании митрополита Петра сделаю, так как предполагаю ради мира церковного отказаться от местоблюстительства».

Однако, через несколько дней от митрополита Петра, находящегося в ссылке, митрополит Агафангел получает письмо, в котором тот приветствует вступление митрополита Агафангела в должность местоблюстителя. Святитель призывает митрополита Сергия приехать в Москву, чтобы, собрав архиереев, принять от него верховную власть. Но тот отказывается приехать. Тогда митрополит Агафангел сообщает митрополиту Петру, что принять на себя обязанности Местоблюстителя не может «ввиду преклонности лет и расстроенного здоровья». Будучи лишён властолюбивых устремлений, Святитель советует митрополиту Петру передать вместо себя местоблюстительство митрополиту Кириллу (Смирнову) или митрополиту Арсению (Стадницкому), не желая, чтобы верховная власть оставалась в руках митрополита Сергия. Видя пагубность, по его мнению, дальнейшей политики митрополита Сергия для церковной нравственности, особенно после издания им «Декларации» 1927 года, Владыка выступил с исповедническим обращением от 24 января 1928 года, в котором вместе с частью архиереев (Ярославская оппозиция) отказывался от административного подчинения митрополиту Сергию и заявил о переходе на самоуправление, предусмотренное указом патриарха Тихона от 20 ноября 1920 года. Однако в ответном письме митрополит Сергей просил Владыку сохранить с ним общение, грозя каноническими прещениями.

Вскоре с митр. Агафангелом случилось несколько сильнейших сердечных приступов,

во время которых он всегда сначала прибегал к приобщению Святых Таин и только после этого принимал медицинскую помощь. 10 мая 1928 года, предчувствуя близость смерти, он призывает своих викарных архиереев - епископа Варлаама (Ряшенцева) и епископа Евгения (Кобранова) с тем, чтобы составить новое обращение к митрополиту, где говорится, что они не прерывают молитвенного общения с заместителем патриаршего местоблюстителя, не желая учинять никакого раскола и всех обращающихся епископов, клириков и мирян направляют к митрополиту Сергию ради мира церковного.

Однако тут же оговаривалось, что «распоряжения Заместителя, смущающие нашу и народную религиозную совесть и, по нашему убеждению, нарушающие каноны, в силу создавшихся обстоятельств на месте, исполнять не могли и не можем». Таким образом, даже не принимая политики митрополита Сергия, Владыка до конца жизни старался послужить делу церковного единения. Детская простота и душевная чистота подвижника делали его неспособным к расчётливой дипломатии и политической борьбе, необходимых, чтобы удержать в руках внешнюю административную власть.



Все эти переживания за Церковь Христову сильно подорвали здоровье Владыки. Сердечные приступы участились и в середине сентября он слёг в постель. Перед кончиной Святитель часто приобщался Святых Таин.

Скончался 16 октября 1928 года. Двенадцать ударов колоколов тридцати ярославских храмов возвестили о кончине Святителя. Погребли Владыку лишь на седьмой день в склепе под Леонтьевским храмом на Ярославском Леонтьевском кладбище. Лицо его было как в первый день после кончины: светло, бело, покойно, а от гроба веяло благоуханием. Со временем Леонтьевскую церковь превратили в склад, а могилу святителя - в подобие мусорной ямы. В 1993 г. Леонтьевская церковь была возвращена Православной Церкви, и в ней стали служить Божественные литургии и панихиды по ярославскому новомученику.

Рака с мощами святителя Агафангела находится ныне в Казанском соборе Казанского женского монастыря г. Ярославля.

Причислен к лику святых новомучеников и исповедников Российских на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в августе 2000 года для общецерковного почитания.

Подготовила Ирина Ривина

Богослужение в день Рождества Иоанна Предтечи

7 июля в церкви Рождества Иоанна Предтечи состоялся юбилейный, 25-й, престольный праздник, ибо 24 года назад, в 1991 году, состоялось рождение этой первой в Висагинасе православной церкви и прошло первое богослужение - в день Рождества святого Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

Божественную литургию совершил Архиепископ Виленский и Литовский Иннокентий.

Владыке сослужили благочинный Висагинского округа протоиерей Иосиф Зетеишвили, настоятель храма протоиерей Димитрий Шляхтенко, клирик храма Вильнюсского Свято-Духова монастыря и храма Св. благоверного Александра Невского Вильнюсского женского Марие-Магдалинского монастыря священник Олег Шляхтенко и клирик висагинского Введено-Пантелеимонского храма диакон Валентин Гасюлевич.

Накануне, во время воскресной литургии 5 июля, протоиерей Иосиф, говоря о значении храма Рождества Иоанна Предтечи, подчеркнул, что он явился предтечей для создания большой православной общины в Висагинасе. Многие люди



нашего прежде безбожного города пришли к вере, многие уже во взрослом возрасте приняли святое Крещение, и в этом отец Иосиф видит прямое воздействие Иоанна Крестителя.

Протоиерей Иосиф был первым настоятелем этого храма, на этом посту его сменил протоиерей Георгий Саломатов, который был настоятелем церкви Рождества Иоанна Предтечи в течение 14-и лет. С 2014 года настоятелем этой церкви является протоиерей Димитрий Шляхтенко.

На праздничное богослужение прибыл

советник по культуре Посольства РФ в Литве Андрей Гасюк. Он вручил медаль «За любовь и верность» висагинской семье - Тимофея и Светланы Томм. Этой наградой Российской Федерации отмечаются русские семьи, более 25-и лет прожившие в совместном браке и имеющие троих и более детей. У семьи Томм их шестеро. Награда приурочена к Дню памяти покровителей семьи свв. Петра и Февронии, который отмечается 8 июля.

Медалью «За любовь и верность» награждены уже 7 висагинских семей, среди которых семьи о. Димитрия и о. Георгия. А. Гасюк отметил, что в Литве эта награда вручалась пока только висагинцам.

В дело укрепления семьи через поощрение многодетных благочестивых семей внесла большой вклад Галина Тигриевна Удовенко: именно она готовит представление для награждения. И вот уже в течение нескольких лет в праздник семьи - День свв. Петра и Февронии - неизменно вручаются медали «За любовь и верность».

По материалам «Сугардас»

Слава Вам, братья, славян просветители!!!

24 мая во всех славянских странах отмечается День славянской письменности и культуры. Связан этот праздник с именами святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия - славянских просветителей, создателей славянской азбуки, проповедников христианства, первых переводчиков богослужебных книг с греческого языка на славянский язык.

Как известно, святые равноапостольные братья Кирилл и Мефодий происходили из знатного и благочестивого рода и проживали в греческом городе Солуни (Фессалоники). Именно они - православные монахи и болгарские просветители Кирилл и Мефодий - создали первую славянскую азбуку, которой мы пользуемся по сей день, и принесли на славянскую землю письменность, тем самым приобщив многомиллионные славянские народы к мировой цивилизации и мировой культуре. Труды этих великих просветителей стали общими достоянием всех славян и положили основу их нравственному и умственному развитию.

Новый алфавит получил название «кириллица» по имени одного из братьев, Константина, который, приняв монашество, стал Кириллом. Вместе со своим старшим братом Мефодием, в 863 году, он составил славянскую азбуку и перевел на славянский язык книги, без которых не могло совершаться Богослужение: Евангелие, Апостол, Псалтырь и избранные службы. Первыми словами, написанными в славянской азбуке, были начальные строки Пасхального Евангелия от Иоанна:

В начале было Слово,
И Слово было у Бога,
И Слово было Бог.

После завершения перевода святые братья отправились в Моравию, где были приняты с великой честью, и стали учить Богослужению на славянском языке.

Жизненный подвиг Кирилла и Мефодия неслучайно приравнивают к апостольскому, именуя их «первоучителями» славян. К лику святых равно-



апостольные Кирилл и Мефодий были причислены в древности. В Русской Православной Церкви память просветителей славян чествуется с XI века. День памяти этих святых, как День славянской письменности и культуры, начали праздновать в Болгарии еще в 19 веке, а затем эта традиция перешла и в другие страны: Россию, Украину, Белоруссию, Молдову, Литву.

В Висагинасе тоже, как и во многих городах с православной культурой, торжественно прославляют создателей славянской письменности святых Кирилла и Мефодия. Вот уже, который год подряд, 24 мая, Введено-Пантелеимонским приходом организуется вечер, посвященный памяти этих святых. В этом году он прошел в Центре Культуры «Sedulina» под названием «Слава Вам, братья, славян просветители!»

Вечер начался с выступления детей воскресной школы Введено-Пантелеимонского храма, которые вместе со своим руководителем Т. В. Кориковой исполнили две песни: «Когда вы соберетесь» и «Слава Вам, братья, славян просветители!»

Затем отец Иосиф поздравил всех с праздником и подчеркнул заслугу братьев Кирилла и Мефодия в истории распространения христианства, просвещения и духовной культуры среди славянских народов.

На сцене в этот праздник также выступали педагоги и ученики Висагинской музыкальной школы им. Ч. Саснаускаса, вокальный дуэт «Рондо», татарский фольклорный ансамбль «Мирас», детский вокальный ансамбль, вокальный ансамбль «Орфей», семейный вокально-инструментальный ансамбль Плотниковых, семейный дуэт Ольги и Аксинии Пазняк, Александр Блюм и Алексей Прохоров.

Завершился концерт выступлением хора храма Рождества Иоанна Предтечи, песней «Спасибо Господу за все!» И действительно, спасибо Господу за все: и за это воскресенье, и за всех тех, кто участвовал и пришел послушать, и за этот концерт, который прошёл в очень теплой и уютной обстановке!

Ольга Пазняк

Поездка в Даугавпилс

В воскресенье, 28 июня 2015 года состоялась паломническая поездка православной молодежи Введено-Пантелеимоновского прихода в Даугавпилс (Латвия), организованная по благословению настоятеля прот. Иосифа Зетеишвили, при участии координатора по молодежным делам Александра Блюма с литовской стороны и благочинного церкви Латгалии прот. Георгия Попова с латвийской стороны.

Паломники в составе 12 человек побывали на воскресном богослужении в Борисоглебском кафедральном соборе города, после



которого была проведена экскурсия по храму, в ходе которой мы много узнали о его истории. Оказывается, изначально на месте каменного собора стоял уникальный железный храм. Затем мы побывали в Успенской единоверческой церкви, где службы проводятся по дониконовскому чину. Настоятель храма отец Дионисий рассказал нам о его истории и об особенностях единоверческого богослужения.

Последний посещенный нами храм - церковь-часовня Святого благоверного князя Александра Невского, построенная на месте

Александро-Невского собора, который в шестидесятых годах прошлого века был взорван советской властью. Здесь мы попрощались с о. Георгием, поблагодарив его за

теплый и радушный прием.

Последней остановкой перед возвращением домой была Динабургская крепость. Благодарим о. Иосифа за финансирование поездки, Ирину

Зюеву за помощь в наборе участников и Михаила Кривоносова за фотосопровождение.

Александр Блюм

Окончание.

Начало в № 101(1), 102(2), 104(4)

Грузия - удел Пресвятой Богородицы. Впечатления паломника.

Юрий Лаптев

11. Последний день паломничества и культурная программа.

В последний день паломничества, воскресенье, мы присутствовали на литургии в русской православной церкви Александра Невского. В прошлом веке в этой церкви служили известные не только в Грузии, но и за ее пределами подвижники благочестия, - митрополит Зиновий, гробница которого находится в левом приделе церкви, чудотворец архимандрит Виталий, архимандрит Георгий, могилы которых находятся во дворе церкви. Служба шла на двух языках, русском и грузинском, но поскольку родной язык диаконов и певчих был грузинский, то хорошо понятны были только «Господи помилуй» и ектеньи, а апостольское и евангельское чтения понять было очень трудно. После службы был устроен прощальный обед, Леван организовал его в одном из ресторанчиков Тбилиси. После обеда Тенгиз повел нас в старый Тбилиси, и мы гуляли по его узким улочкам и площадям.

Кроме паломнических поездок предполагалась и культурная программа. Но поскольку на время нашего паломничества пришлось два Дванадцатых праздника и два воскресных дня, которые мы провели в Тбилиси, то из 10 дней на паломнические поездки у нас осталось только 7 дней. Из поездок мы возвращались поздно вечером, и на культурную программу у нас не оставалось времени. И только однажды удалось вернуться пораньше и посетить серные бани, которые будучи в Тбилиси восхвалял Александр Пушкин.

Кроме описанного выше, мы познакомились с историей еще многих монастырей и церквей. В Кутаиси посетили храм Баграта, который был

построен в 1003 году, монастырь Моцамета, постройки XI века, где покоятся мощи грузинских князей-мучеников Давида и Константина, частица мощей которых, кстати, есть в нашей церкви, и монастырь Гелати.

Знакомясь с областью Внутренняя Картли, побывали в городе Гори, построенном в XII веке царем Давидом Строителем, и осмотрели украшающую его крепость Горис-Цихе, постройки VII века. Посетили Кафедральный собор Самтависи, построенный в XI веке и являющийся центром епархии Самтависи и Гори, и храм Атенский Сиони, постройки VII века, расположенный в живописном месте реки Тана, в 10 км. от Гори. Нас показали пещерный город-крепость Уплисцихе, расположенный в 15 км. от Гори, построенный в I тысячелетии до Рождества Христова и являвшийся политическим и культурным центром Античного периода. Внешне он напоминает пещерно-монастырский комплекс Вардзия, но его чисто мирское назначение как-то необъяснимо лишало его сакральной привлекательности.

Были и другие места посещения, но все поездки были не просто интересны и содержательны, а несли в себе праздничные настроения. И вся наша паломническая поездка в Грузию воспринималась мною, и не только мною, как ожившая сказка и сплошной праздник, о чем многие наши паломники и я не раз говорили на прощальном обеде и во время других трапез. И очень символически был сильный дождь в день нашего отъезда, - сама природа вместе с нами оплакивала наше расставание с этой чудесной страной - Грузией.

Паломническая поездка в село Богино на праздник храма Пресвятой Богородицы

12 сентября в день памяти перенесения мощей святого благоверного князя Александра Невского, по благословению Архиепископа Виленского и Литовского Иннокентия, группа прихожан Висагинского Введено-Пантелеимонского прихода во главе с настоятелем храма протоиереем Иосифом Зетеишвили совершила паломническую поездку в село Богино на праздник храма Покрова Пресвятой Богородицы, Полоцкой и Глубокской епархии Белорусской Православной Церкви, по приглашению настоятеля храма иерея Игоря

Чечуковича. Храм был построен в конце XIX века, известна дата его освящения 30 августа (12 сентября) 1892 г. В храме хранится чтимая икона святого князя Александра Невского, поэтому торжественное празднование дня памяти князя и освящения храма стало давней традицией богинцев. В этом году духовную радость праздника разделил с местными жителями и паломниками архиепископ Полоцкий и Глубокский Феодосий, совершивший Божественную литургию. Владыка Феодосий не так давно способствовал появлению в Введено-Панте-

леимонском храме иконы преподобной Ефросинии Полоцкой, написанной в Полоцком женском монастыре с вложением частицы ее мощей.

Верующие прошли крестным ходом вокруг храма, была отслужена лития над могилами усопших служителей храма. После богослужения во дворе храма состоялся праздничный концерт, подготовленный воспитанниками церковно-приходской школы, Содружеством православной молодежи Полоцкой епархии, Далекоским домом культуры Браславского района.

Соб. инф.



Дорогие читатели!
Просим не использовать газету для хозяйственных нужд. Если она станет вам не нужна,
подарите ее знакомым, верните в храм или сожгите.

Газета издается
по благословению
настоятеля общины
Св.вмч.Пантелеимона
протоиерея Иосифа
Зетеишвили
Тел. +370 386 71 854

Редактор:
Светлана Устименко
Моб. +370 657 87 608

Корректор:
Светлана Лаптева

Ответственный за выпуск:
Татьяна Кураш

Фотограф:
Сергей Полевода

“Живоносный источник”
издается с мая 1995 года.
Reg. № 208
Отпечатано в типографии
IGNALINOS SPAUSTUVĒ, UAB
Тираж 300 экз.